### 国家体育旅游示范基地再添新成员

# 多彩运动项目推进体旅深度融合

本报记者 王辉

国家体育总局办公厅、文化和旅游部办公厅近 日联合发布通知,公示2022年国家体育旅游示范基 地名单,全国共14家单位入选。

近年来,体育旅游作为快速兴起和发展的一种 融合业态, 无论在体育产业还是旅游产业中的重要 性都在不断增加。国家体育旅游示范基地是体育旅 游融合发展的重要载体,也是扩大体育旅游产品和 服务供给的重要平台。此次人选单位包括河北省张 家口富龙四季小镇、黑龙江省牡丹江镜泊湖风景名 胜区、浙江省杭州千岛湖景区等,涉及户外运动、冰 雪运动、水上运动等多种运动体验项目。

据了解,新入选名单的牡丹江镜泊湖风景名胜 区,近年来依托火山、冰湖等资源,完善冰上、山地户 外运动项目场地设施,建设自行车训练竞赛区域、全 民健身步道、多功能气膜馆;举办了冰上马拉松、冰 上龙舟、滑冰、冰钓、游泳、潜水、龙舟等体育比赛,此 外,还利用镜泊湖山地丘陵,开展户外徒步、野营、拓 展等训练、比赛活动。

近几年,身处冰雪景区的张家口富龙四季小镇

积极参与夏季运营,以山地户外项目为核心,开放草 地滑车、彩虹滑道、高尔夫打击笼、充气城堡、蹦床、 萌宠乐园等家庭亲子娱乐项目,组织徒步、斯巴达、 定向越野等户外营地、研学体验项目。

"目前千岛湖已开发了绿道骑行、登山健身、皮划 艇、龙舟、动力伞、热气球、蹦床、卡丁车、飞力达、高空 秋千等众多时尚性运动休闲项目。"淳安县文化和广 电旅游体育局副局长徐跃进告诉记者,仅2021年千岛 湖体育旅游接待就达300万人次,约占千岛湖全年接 待旅游总人数的23%,实现旅游收入23.1亿元。

"对于体育产业来说,体育旅游这种融合业态实 际上是很多户外运动产业项目发展的必然选择,这 是由户外运动产业自身的经济特征决定的;对于旅 游产业而言,体育旅游则是其在从初级的观光旅游 实现转型升级的重要选择和途径。相应的,这也是目 前我国体育旅游发展的两种主要逻辑: 在户外运动 目的地基础上融合旅游等多元业态, 在旅游区基础 上植入大量户外运动业态。从目前发布的两批体育 旅游示范基地来看,绝大多数都在这两种类型中。" 中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄说。

王裕雄认为,不同的体育旅游基地,最终都要通

过业态融合形成一个整体有机的商业模式,其中有很 多问题需要考量和权衡,户外运动业态和旅游业态的 技术经济指标非均质、技术要求不同、盈利能力不同、 空间辐射能力不同、针对其的消费行为特征不同、在 整个商业模式中的功能定位可能也不同。"这就意味 着在进行商业模式构建时需要权衡处理系列问题,特 别是运动项目种类和专业程度的选择问题,不同业态 比例和结构问题等等,其实是很复杂的,只有作出正 确的选择才能把稀缺资源的价值充分发挥出来。"

"在具体的经营管理上,既需要符合运动项目的 运行标准,也需要符合相应的旅游管理标准。这都对 经营管理者提出了很高的要求。"王裕雄表示,由于是 新兴产业,又不太容易找到现成的经验可以借鉴,在 这种情况下,国家体育旅游示范基地的认证工作就具 有非常重要的意义。"至少体现在两个方面:一是通过 及时对一批走在前列的、发展条件和发展基础较好的 体育旅游基地的认证,可以引导和支持它们继续完善 和发展,而且获得权威认证本身就是相关基地提升品 牌资产的重要杠杆;二是通过一批示范基地的成功发 展,用事实来坚定业界信心,为全国体育旅游产业的 发展提供经验借鉴,这一点更为重要。"



(上接第一版)

今年的博览会继续开展"中国体 育旅游精品项目""中华体育文化优秀 项目"的评选、展示和推介。其中,"中 国体育旅游精品项目"共收到来自31 个省区市推介的881个项目,分类推选 出64个十佳体育旅游精品项目。"中华 体育文化优秀项目"共收到来自27个 省区市推介的468个项目,经评选,在 全国范围内推选出104个中华体育文 化优秀项目,其中优秀节庆项目22个、 优秀民俗民间项目61个、优秀民族项

本届展会全面采用数字技术,全 面呈现博览会主体内容,保障展会各 方面效果,利用网络的无限空间汇聚 更多精彩内容,促进展会成果惠及更 多人群。依托VR、AR、AI、大数据等, 搭建线上沉浸式体育文化场景。所有 主题演讲,邀请相关嘉宾采取直播或 者录播的形式在平台播出,并具备回 放功能。打造在线交易渠道,开辟对接 供需的网上商城。为更好地推广和介 绍两个博览会的线上展览功能, 今年 两个博览会特别策划了带着观众云上 逛展环节, 为大家详细介绍今年展区 情况,讲解参与线上展示的展商、企业

中国体育文化博览会由国家体 育总局、中国奥委会主办,是目前国家 体育总局唯一主办的博览会; 中国体 育旅游博览会由中华全国体育总会、 中国奥委会、中国旅游协会主办,是体 育旅游产业高规格展会。本届两个博 览会均由广州市人民政府、国家体育 总局体育文化发展中心、国际数据集 团、爱奇体育有限公司共同承办。

## 青少年体育开创新局面 体教融合迈上新台阶

(上接第一版)

#### 体育竞赛搭建平台

2022年6月,教育部、国家体育总 局、中国足协联合印发《中国青少年 足球联赛赛事组织工作方案(2022— 2024年)》,宣告首届中国青少年足球 联赛正式落地。赛事面向全国青少 年,在竞赛设计、竞赛组织等方面打 破参赛壁垒,摒弃锦标主义。自7月启 动至11月收官,共有来自学校、体校、 职业俱乐部青训梯队、社会青训机构 等405支球队同场竞技,赛事覆盖小 学、初中、高中、大学全部学年段,共 设男女18个参赛组别,重在普及足球 运动,提升足球人口,选拔优秀人才, 夯实中国足球发展根基。

举办中国青少年足球联赛是落 实《中国足球改革发展总体方案》和 《关于深化体教融合 促进青少年健康 发展的意见》,是新时代推进体教深度 融合的新标志和新典范。在这个融合 的赛场上, 既有球队第一次参加全国 比赛,也有球员第一次与"高手"交锋, 校园足球绽放光彩,青训梯队收获硕 果,体校、俱乐部提升自信,成绩之外 的体验和感受显得更为宝贵。参赛队 员和教练员纷纷表示,十分珍惜这个 高质量的竞赛平台,通过与同年龄段 球员的交流和对抗,才能发现问题、解 决问题,帮助球员和教练快速成长。

竞赛是促进青少年积极参与体 育运动和训练的重要杠杆之一。一直 以来,国家体育总局不断完善青少年

体育竞赛体系,助力青少年走向赛场。 2022年,全国线上线下相结合的比赛 精彩纷呈,各地积极搭建青少年体育 竞赛平台,以广州市为例,全年举办65 项市级青少年体育竞赛,以此带动社 会各界积极举办青少年体育赛事活 动,同时赛事活动中新增马术、攀岩、 滑板、空手道等青少年喜爱的项目,推 动传统项目与新兴项目协调发展,促 进竞技体育后备人才培养和青少年身 心健康发展。各级各类赛事还充分发 挥了协会、社会组织、俱乐部的作用, 满足更多青少年的参赛需求。

#### 健康促进提质升级

2022年全国两会期间,青少年 体质健康话题备受关注。近5年,我 国学生体质健康总体改善, 但还存 在一些问题。中国教科院体育卫生 艺术教育研究所所长吴键表示:"学 生耐力、力量、速度素质下降是3个 老问题,超重肥胖、视力不良、姿态 不正是3个新问题。"

新体育法明确要求:"教育行政 部门、体育行政部门和学校应当组 织、引导青少年参加体育活动,预防 和控制青少年近视、肥胖等不良健康 状况,家庭应当予以配合。"对此,国 家体育总局不断完善青少年健康促 进体系,针对当下青少年缺少运动、 缺乏锻炼,肥胖、近视、脊柱侧弯、心 理亚健康等问题频发的实际情况,围 绕健康第一的理念开展体质健康的 体育干预行动,实施青少年"健康包"

工程,在全国推广并广受好评,有效 促进了青少年健康素质全面提高。

今年,北京市体育局举办了北京 市青少年科学健身指导普及活动,发 放并讲解"健康包",邀请眼科专家根 据青少年身心发展特点,针对"小眼 镜""小胖墩"进行了专业知识讲座。 江苏省常州市体育局与教育局联合 开展了"青少年脊柱健康关爱行动", 实现早发现、早干预、早治疗的目标, 将青少年脊柱病患控制在萌芽阶段。 山东日照举行了2022全国青少年脊 柱与视力健康专项活动,国家体育总 局运动医学研究所运动健康医学研 究中心主任厉彦虎对日照市各区县 的近200名体育教师和校医进行了培 训,内容包括青少年日常行为和姿态 管理及青少年脊柱与视力健康操。同 时,国家体育总局同意日照市作为全 国青少年脊柱健康管理工作试点城 市,探索脊柱健康管理工作经验,形 成青少年体质健康干预长效机制。

为不断提高儿童青少年健康水 平,2021年国家体育总局联合教育部 等5部门在全国发起"奔跑吧•少年" 儿童青少年主题健身活动。一年多 来,"奔跑吧·少年"活动在促进青少 年体育参与、掌握体育技能、增进体 质健康方面取得良好效果,周周有活 动、月月有比赛、人人都参与成为青 少年体育的日常。

少年强则国强,新的一年,继续 奔跑吧,青少年! 野蛮体魄、文明精 神,身心健康、奔向未来。

## 2022中国体育文化博览会 中国体育旅游博览会云端开幕

本报讯 12月21日,2022中国 体育文化博览会 中国体育旅游博 览会(以下简称"两个博览会")在 网上正式开幕。国家体育总局副局 长、党组副书记王瑞连,广州市政 府副市长谭萍,国际奥委会主席托 马斯·巴赫发表视频致辞。

王瑞连在致辞中表示,两个 博览会是展示我国体育文化发展 成就,促进体育、文化、旅游融合 发展的重要平台, 今年的展会通 过云展览、云论坛、云活动、云对 接、云发布等方式,打造新型线上 博览会,深化博览会展示、宣传、 交易的重要功能,促进相关成果

惠及更多人群。

谭萍表示,广州将以加快建设 世界体育名城为牵引,积极服务和 融入粤港澳大湾区建设,充分把握 重大机遇,在更高层次更高水平上 深化广州体育事业改革发展。

托马斯·巴赫在致辞中表示, 北京2022年冬奥会和冬残奥会书 写了奥林匹克运动史上新的篇章, 他代表整个奥林匹克大家庭表示 由衷的感谢,同时祝愿本届两个博 览会在北京冬奥会伟大遗产的基 础上取得圆满成功。

据悉,本届两个博览会会期

(林剑 黄心豪)

## 《山西省构建更高水平的全民健身公共服务体系行动方案》出台

本报讯 近日,山西省人民政 府办公厅印发《山西省构建更高水 平的全民健身公共服务体系行动 方案》(晋政办发[2022]100号)(以 下简称"方案"),并发出通知,要求 结合实际认真贯彻落实。

方案提出, 打造全民健身品 牌赛事,推动全民健身活动广泛 开展;加强全民健身场地设施建 设,推动全民健身公共服务城乡 区域均衡发展; 优化全民健身组 织体系,强化全民健身政策激励。 到2025年底,全省至少建设39个 体育公园,建成100个社区全民健 身中心,各市、县普遍完成体育场

(馆)、体育公园、健身步道、多功 能运动场等公共体育场地设施建 设任务,乡(镇)、街道办事处普遍 完成乡(镇)、社区全民健身中心 等公共体育场地设施建设任务, 构建城镇社区15分钟健身圈。全 省经常参加体育锻炼人数比例达 到40%,全省人均体育场地面积达 到2.6平方米,全民健身品牌赛事 活动数量达到15项,每千人拥有 社会体育指导员达到2.6人,每万 人体育社会组织数量达到0.8个, 全省更高水平的全民健身公共服 务体系基本建成。

(王宏德)

## 中国青少年滑雪公开赛云顶开赛

本报讯 为了持续巩固和扩 大"带动三亿人参与冰雪运动"成 果,发掘更多家庭式、俱乐部式培 养的优秀青少年滑雪运动员,为米 兰冬奥周期储备人才,由国家体育 总局冬运中心、国际滑雪联合会 (瑞士)北京代表处指导,中国滑雪 协会主办的明日之星 • 2022—2023 中国银行中国青少年滑雪公开赛 12月22日至25日在张家口崇礼云 顶滑雪公园举行。

公开赛设高山滑雪大回转、单 板滑雪平行大回转、单板滑雪坡面 障碍技巧三个项目, 其中吉林站还 增设越野滑雪比赛。比赛面向8至20

周岁青少年开放报名,设置U12、 U15、U20三个组别,将在张家口、 天津、北京、沈阳、重庆、吉林6个城 市举办6场分站赛,并在北京举行 总决赛。崇礼站22日开赛首日进行 单板滑雪平行大回转比赛,23日进 行高山滑雪大回转比赛,25日进行 单板滑雪坡面障碍技巧比赛。

中国滑雪协会主席丁东表示, 青少年是中国滑雪运动的未来,希 望通过举办中国青少年滑雪公开 赛,带动更多青少年参与滑雪运 动,进一步推动我国雪上项目竞技 体育的可持续发展。

(李晓洁)

## 第四届花滑俱乐部联赛收官

本报讯 2022中国花样滑冰 俱乐部联赛总决赛12月21日结 束。总决赛以线上赛的形式进行, 作为本届联赛的收官之战, 汇集 了此前三站分站赛表现优异的运 动员,经过两天的角逐,各组别名 次尘埃落定。

双线作战的陈昱东、高诗棋斩 获双冠,陈昱东摘得成年组、青年 组两个组别男子单人滑冠军,高诗 棋则收获成年组、少年高龄组两个 组别女子单人滑冠军。

此外,成年组方面,张思阳/杨 泳超、陈溪梓/邢珈宁分获双人滑 和冰舞冠军,Ice Pearl队获得队列 滑冠军。青年组方面,许琬笛获得 女单冠军,杨易溪/邓舜阳、李宣 潼/王新康分获双人滑和冰舞冠 军。少年高龄组方面,王泽瑄获得 男单冠军,贾也/张天阳、刘桐/葛 全朔分获双人滑和冰舞冠军,小 狮子队获得队列滑冠军。

从2018年创立至今,俱乐部 联赛已经陪伴选手和观众走过了 四个赛季,受到众多选手的认可。 多次参加俱乐部联赛的高诗棋表 示:"我从2019年开始参加俱乐部 联赛,见证了我的成长与进步,希 望未来有更多的小伙伴加入俱乐 部联赛的大家庭。"在本次总决赛

中收获双冠的陈昱东则点赞了俱 乐部联赛的办赛模式:"俱乐部联 寨不仅提高了比赛的竞技水平和 观赏性,还允许专业选手和业余 爱好者共同参赛,为广大花滑爱 好者提供了高规格的赛事平台, 既专业又亲民。以后我将一如既 往、热情高涨地参加俱乐部联

俱乐部联赛是由中国花样滑 冰协会主办的全国俱乐部花样滑 冰系列赛事,自创办以来,参赛规 模逐年扩大, 竞赛水平不断攀升。 本届俱乐部联赛也创下了历届报 名人数之最,此前的三站分站赛共 吸引了1905人次踊跃参与,参赛节 目共有1286套。

本次赛事的裁判长之一王玉 民认为, 俱乐部联赛的创立和举 办对中国花样滑冰项目的发展具 有重要的促进作用,"俱乐部联赛 给青少年运动员提供了更多培 养、训练和比赛的机会。不管是传 统的冰雪大省,还是新兴的南方 城市或俱乐部,都能够参与到比 赛中,这有利于我国花样滑冰运 动的普及和后备力量的发掘,能 够更深入地促进花样滑冰运动的 进步和发展。"

(田 洁)